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Unitatea de învățare 4 
Conflict 

Conflictul pescuitului 
Cum putem rezolva dilema sustenabilităţii? 

Introducere pentru cadrele didactice 

1. Despre ce este vorba în această unitate de învățare 

Această unitate se concentrează pe problema gestionării resurselor comune. Dacă factorii de decizie 
politici, companiile şi cetăţenii nu reuşesc să rezolve astfel de probleme, acestea pot duce la conflicte 
serioase şi chiar războaie. 

Pentru a ilustra această problemă, imaginaţi-vă următoarea situaţie din viaţa de zi cu zi: într-un 
cinema, plini de vizitatori, o persoană scundă nu poate să vadă bine deoarece un gigant înalt de 1.90 
m are locul în faţa lui. Prin urmare, persoana scundă stă în picioare. Dar acum şi alţi vizitatori au 
vederea blocată, aşa că se ridică şi aceştia. În sfârşit, toată lumea din cinema stă în picioare. Nimeni 
nu poate să vadă mai bine decât înainte şi, mai mult, statul în picioare este mai incomod decât statul 
jos. De fapt, acum situaţia este şi mai nedreaptă decât înainte, deoarece persoanele scunde nu pot 
vedea nimic. 

Acest exemplu are multe în comun cu „marile“ probleme de management al resurselor, cum ar fi 
pescuitul excesiv. Astfel de probleme sunt greu de rezolvat deoarece au două dimensiuni, după cum 
arată exemplul cu vizitatorii din cinema: 

1. De ce regulă au nevoie vizitatorii din cinema pentru a garanta că toată lumea vede bine? 
(Problema) 

2. În ce fel poate fi aplicată această regulă dacă cineva din cinema nu o respectă? 

(Dimensiunea instituţională) 

În afară de pescuitul excesiv, alte exemple de probleme „mari“ de management al resurselor sunt 
încălzirea globală, eliminarea deşeurilor nucleare şi consumul excesiv al rezervelor de apă dulce. Sunt 
implicaţi mulţi factori cu interese rivale (dimensiunea problematică). La nivel global, nu există un 
super-stat care poate să aplice o regulă asupra unui stat suveran (dimensiunea instituţională). Dar 
presiunea unor probleme precum încălzirea globală şi schimbările climatice este din ce în ce mai 
mare, prin urmare liderii politici şi cetăţenii din toată lumea trebuie să facă un efort să găsească o 
soluţie. 

Jocul pescuitului se ocupă de problema pescuitului excesiv, concentrându-se pe ideea de 
sustenabilitate, prima dimensiune a problemei. Sarcina ar deveni prea complexă pentru elevi dacă s-
ar include şi dimensiunea instituţională; totuşi, este posibil să se abordeze şi dimensiunea 
instituţională prin extinderea şi legarea jocului despre pescuit de unitatea 5. A se vedea introducerea 
de la unitatea 5 pentru mai multe informaţii cu privire la această opţiune. 

2. Jocul pescuitului 
Jocul pescuitului este sarcina cheie a acestei unităţi, adoptând abordarea învăţării bazată pe sarcini. 
Elevii se confruntă cu o problemă şi trebuie să găsească o soluţie – sub presiunea timpului – aşa cum 
trebuie să o facă deseori şi în realitate. Elevii reflectează la experienţele lor în cadrul lecţiilor 3 şi 4. 

În jocul pescuitului, elevii se confruntă cu problema gestionării unei resurse comune. Jocul este 
conceput în jurul unui scenariu care pare destul de simplu. Elevii formează patru grupuri şi acţionează
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ca patru echipe de pescari care trăiesc în satele din jurul unui lac. Stocul de peşte din lac reprezintă 
resursa comună a pescarilor şi singura lor sursă de venit. Elevii vor deveni conştienţi imediat că 
interesul lor comun este să evite să pescuiască excesiv din stocul disponibil. 

Totuşi, nu există reguli şi nu există nici instituţii precum un consiliu al comunităţii de pescari unde cei 
implicaţi să poată să comunice şi să discute despre problemă. Pescarii nici nu au o idee despre cât de 
mult peşte pot prinde fără a afecta reproducerea stocului. Elevii au sarcina de a identifica toate aceste 
probleme şi de a acţiona. 

Profesorul gestionează jocul. Înainte ca jocul să înceapă, jucătorii primesc instrucţiunea în mod 
deliberat ambiguă „Prindeţi cât de mult peşte puteţi”. Jucătorii pot citi această instrucţiune în două 
feluri: 

– „Ca echipă individuală, creşteţi venitul la maxim.” (maximizare a profitului pe termen scurt) 

– „Ca o comunitate, asiguraţi-vă că prindeţi cât de mult peşte puteţi pe termen lung.” (continuitate pe 
termen lung) 

Experienţa a arătat că elevii adoptă de obicei obiectivul maximizării profitului pe termen scurt. Unele 
grupuri prind mai puţin şi descoperă în curând nu numai că sunt mai săraci, dar şi că nu pot salva 
stocurile de peşte printr-un efort necoordonat. Se desfăşoară rapid un scenariu în care stocurile de 
peşte sunt în pericol de a fi epuizate şi apare un decalaj între satele bogate şi cele sărace. Jucători i 
pot avea sentimente puternice, deoarece jocul produce mai întâi câştigători şi învinşi, înainte ca 
întreaga comunitate să ajungă la sărăcie. 

Elevii se confruntă cu o provocare descurajantă: 

– Trebuie să facă un efort comun pentru a rezolva problemele. 

– Trebuie să înceapă să comunice. 

– Trebuie să colecteze informaţii despre reproducerea stocurilor de peşte şi să conceapă o schemă 
pentru pescuitul durabil. 

– Vor descoperi că au nevoie de un cadru instituţional pentru a se asigura că toată lumea respectă 
regulile asupra cărora au căzut de acord pentru a salva stocurile de peşte. 

– În sfârşit, trebuie să fie de acord cu o regulă privind modul în care să distribuie capturile echitabil. 

Prin jocul pescuitului, oricât de simplu ar părea, elevii ajung în centrul unor probleme globale ale 
secolului XXI şi văd ce înseamnă politica – rezolvarea unor probleme urgente care pun în pericol o 
comunitate sau chiar omenirea. 

3. Reflecţie 

Elevii pot să reuşească să rezolve unele dintre problemele în care sunt implicaţi sau pot să nu 
reuşească. Este important ca în etapa de reflecţie, elevii să înţeleagă că eşecul nu este ceva de care 
să îţi fie ruşine. În primul rând, eşecul este rezultatul mai des întâlnit în realitate decât succesul, iar în 
al doilea rând, jocul pescuitului nu este o sarcină şcolară, ci ilustrează o problemă politică complexă. 
Nimeni nu ştie dinainte soluţia potrivită la o problemă politică; trebuie să încercăm să găsim una. 

În jocul pescuitului, elevii au descoperit un set complex de întrebări, dintre care unele pot fi legate de 
modelul sustenabilităţii (fişa pentru elevi 4.2): 

– Care este nivelul optim al pescuitului compatibil cu reproducerea stocurilor de peşte? 

– Cum putem să ne asigurăm că acest echilibru între capacitatea maximă (obiectivul creşterii 
economice) şi protejarea stocurilor de peşte (obiectivul protecţiei mediului) funcţionează permanent, în 
prezent şi în viitor? 

– Care este distribuţia echitabilă a efortului depus şi a capacităţii de pescuit între cele patru sate din 
comunitate? 
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Modelul sustenabilităţii (fişa pentru elevi 4.2) 

Modelul sustenabilităţii include toate cele trei întrebări. Acestea reprezintă cele trei obiective de bază 
ale creşterii economice, protecţiei mediului şi justiţiei distributive în societate; ele sunt legate de cele 
două dimensiuni ale timpului (interesele prezentului şi interesele generaţiilor viitoare) şi spaţiului 
(dimensiunea globală – nord şi sud). 

Modelul sustenabilităţii descrie atât dilemele care apar dacă unul din factorii implicaţi încearcă să 
atingă un singur obiectiv, de exemplu, profitul în defavoarea protecţiei resurselor, cât şi un echilibru al 
obiectivelor într-o strategie de succes a sustenabilităţii. Fişa pentru elevi 4.3 îi orientează pe elevi 
pentru a reflecta la implicaţiile ideii de a „prinde cât de mult peşte posibil” din aceste două perspective 
– obiectivul profitului temporar pentru unul din jucători şi perspectiva echilibrului sustenabilităţii. 

În cadrul acestui joc, o soluţie optimă este posibilă şi poate fi definită prin cifre; profesorul poate oferi 
această soluţie (fişa pentru elevi 4.4) pentru a-i ajuta pe elevi dacă este necesar. 

Această analiză îi va îndemna pe elevi să-şi pună întrebarea de ce o dezvoltare durabilă pe scară 
largă este atât de dificilă şi ce poate face cetăţeanul individual pentru a sprijini acest obiectiv. 

Opţiuni de extindere a unităţii   

1. Legături între unităţile 4 şi 5 

După cum s-a menţionat deja mai sus, elevii pot explora întrebarea ce cadru instituţional serveşte cel 
mai bine interesele pescarilor. Acesta poate consta într-un set de reguli şi un organ al autorităţii 
statului care să le aplice sau un acord reciproc între părţile egale. Elevii pot continua jocul pescuitului 
aplicând cadrul instituţional ca instrument, punându-l astfel la încercare. 
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2. Sarcină de investigaţie 

Este evident că jocul pescuitului simbolizează probleme politice care variază de la cele din 
comunitatea locală la cele la nivel global. După cum s-a menţionat mai sus, emisiile CO2, pescuitul 
excesiv, eliminarea deşeurilor nucleare şi consumul excesiv al rezervelor de apă dulce sunt exemple 
de astfel de probleme. 

Studierea uneia dintre acestea, sau a altor probleme, este posibilă atât sub formă de extindere la ore, 
cât şi ca un proiect de investigaţie. În acest caz, elevii au la dispoziţie o oră de clasă pentru a 
prezenta rezultatele şi posibil pentru a discuta paşii următori. 

Conceptul cheie de conflict 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Toţi ştim ce înseamnă să treci printr-un conflict şi pentru cei mai mulţi dintre noi este ceva 
neplăcut. În societăţile pluraliste, diferenţele între oameni cu interese şi valori diferite tind să 
crească, ceea ce creşte posibilitatea de conflict. 

Comunităţile politice se confruntă cu provocarea de a găsi modalităţi de a gestiona conflictele. 
Democraţia este un sistem care încearcă să „civilizeze“ conflictul, asigurând un cadru în care 
conflictul să se manifeste nu prin violenţă, ci prin cuvinte. Schimbul de argumente şi o formulare 
clară a diferitelor interese sunt deopotrivă utile deoarece alcătuiesc o imagine clară a nevoilor şi 
intereselor pe care le au diferite grupuri din societate şi care trebuie să fie luate în considerare 
atunci când se iau decizii. 

În societăţile pluraliste cu o constituţie democratică, conflictele sunt de obicei rezolvate prin 
compromis. Acesta funcţionează cel mai bine atunci când conflictul se referă la distribuţia unei 
resurse insuficiente, precum venituri, timp, apă etc. Conflictele care sunt legate de o ideologie – 
valori, religii diferite etc. sunt mai dificil de rezolvat prin compromis; în acest caz, trebuie să se 
găsească un mod de coexistenţă paşnică. Conflictele legate de identitate – culoare, origine 
etnică – nu pot fi rezolvate, ci trebuie să fie ţinute în frâu de „un stat puternic”. 

Posibilitatea de conflict este prezentă oriunde şi oricând oamenii interacţionează unii cu alţii. În 
cadrul EDC/EDO, elevii pot învăţa să înţeleagă conflictul ca pe ceva „normal”, de care nu 
trebuie să le fie teamă. Într-adevăr, ei trebuie să posede abilităţile necesare pentru a gestiona 
conflictele prin negociere şi responsabilitate – disponiblitatea de a lua în considerare 
perspectivele şi interesele altora şi de a proteja drepturile tuturor de a participa la rezolvarea 
paşnică a conflictelor. Acest manual poate fi prin urmare interpretat ca o serie de seturi de 
formare a abilităţilor de rezolvare a conflictelor. Participarea la democraţie înseamnă 
participarea la rezolvarea conflictelor. 
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Dezvoltarea de competenţe: legături cu alte unităţi de învățare 
din volum  

Ce reprezintă acest tabel 

Titlul acestui manual, Participarea la democrație,se concentrează pe competenţele cetăţeanului activ 
în democraţie. Această matrice ilustrează potenţialul efectelor de sinergie între unităţile acestui 
manual. Matricea arată ce competenţe se dezvoltă în cadrul unităţii 4 (rândul închis la culoare). 
Coloana cu cadrul îngroşat arată competenţele de luare de decizii şi activism politic – evidenţiată 
astfel datorită legăturii lor strânse cu participarea la democraţie. Rândurile de mai jos indică legăturile 
cu alte unităţi din manual: ce competenţe dezvoltate în cadrul acestor unităţi îi sprijină pe elevi la 
unitatea de învățare 4? 

Cum poate fi utilizată această matrice  
Profesorii pot folosi această matrice ca instrument pentru planificarea orelor ECD/EDO în diferite 
moduri. 

– Această matrice îi ajută pe profesorii care pot dedica numai câteva ore pentru ECD/EDO: un 
profesor poate alege numai această unitate şi să le omită pe celelalte, deoarece ştie că anumite 
competenţe cheie se dezvoltă de asemenea, într-o anumită măsură, în această unitate – de 
exemplu, asumarea responsabilităţii, analiza problemelor, abilităţi de negociere. 

– Matricea îi ajută pe profesori să utilizeze efectele de sinergie ce îi ajută pe elevi în formarea de 
competenţe importante în mod repetat, în diferite contexte care sunt conectate în multe feluri. În 
acest caz, profesorul selectează şi combină mai multe unităţi. 

Unităţi de 
învățare 

Dimensiuni ale dezvoltării competenţelor 

Atitudini şi valori Analiză politică şi 
evaluare 

Metode şi 
abilităţi 

Participarea la 
democraţie 

Luarea de decizii 
şi activism 

politic 

4 Conflict Analiza conflictelor 
şi dilemelor 

Interdependenţă 

Sustenabilitate 

Identificarea 
problemelor 
complexe 

Negociere 

Compromis 

Coordonarea 
politicilor 

Disponibilitate 
faţă de 
compromis 

Responsabilitate 

2 
Responsabilitate 

Analiza dilemei Luarea în 
considerare a 
consecinţelor 
alegerilor 

 Recunoaştere 
reciprocă 

3 Diversitate şi 
pluralism 

Posibilitatea de 
conflict în 
societăţile 
pluraliste 

Negociere   

5 Reguli şi legi „Regulile sunt 
instrumente” 
pentru a gestiona 
conflictele 

Analiza 
problemelor şi 
soluţia 

Elaborarea şi 
aplicarea unui 
cadru instituţional 
de reguli pentru a 
rezolva conflictele 
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6 Guvernare şi 
politici 

Politica – un 
proces de 
rezolvare a 
problemelor şi 
conflictelor 

Descrierea şi 
analiza 
proceselor de 
luare a deciziilor  

Participarea la 
dezbaterilor 
publice legate de 
luarea deciziilor 

 

7 Egalitate Conflictul dintre 
grupurile 
majoritare şi cele 
minoritare 

 Elaborarea de 
mijloace pentru 
echilibrarea 
intereselor de 
grup 

Adoptarea 
perspectivei 
celorlalţi 

8 Libertate Cuvântul rostit 

– mediul pentru 
rezolvarea 
civilizată a 
conflictelor 

Argumentarea Strategii de 

argumentare 

„Spirit voltairian ”: 

aprecierea 
libertăţii de 
gândire şi de 
exprimare 
pentru toţi 
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UNITATEA DE ÎNVĂȚARE 4: Conflict –Conflictul pescuitului  
Cum putem rezolva dilema sustenabilităţii? 

 

Subiectul lecţiei Formarea de 
competenţe/ 
obiectivele 

Sarcinile elevilor Materiale şi 
resurse 

Metodă 

Lecţia 1 

Jocul pescuitului 
(1) 

Analiza unei situaţii 
complexe, luarea 
deciziilor sub 
presiunea timpului. 

Elevii devin 
conştienţi de 
dilemele implicate 
în menţinerea 
sustenabilităţii. 

Elevii identifică 
probleme şi 
elaborează soluţii 
şi strategii. 

Materiale pentru 
profesori 4.1-4.4. 

Calculator de 
buzunar sau 
computer. 

Benzi de hârtie 
(mărime A4), 
markere. 

Învăţare bazată pe 
sarcini. 

Lecţia 2 

Jocul pescuitului 
(2) 

Negocierea unui 
compromis. 

Interdependenţă, 
conflict de interese. 

Elevii analizează o 
problemă 
complexă. 

Elevii cooperează 
(trebuie să 
coopereze) pentru 
a elabora o soluţie 
comună. 

La fel ca la lecţia 1. Învăţare bazată pe 
sarcini. 

Lecţia 3 

Cum prindem „cât 
mai mult peşte 
posibil”? 

Gândire analitică: 
legarea experienţei 
de un model sau 
un concept 
abstract. 

Modelul 
obiectivelor 
sustenabilităţii. 

Elevii reflectează la 
experienţele lor din 
jocul pescuitului. 

Fişa pentru elevi 
4.2. 

Fişa pentru elevi 
4.3 (opţional). 

Concluziile 
analizei. 

Discuţie în plen. 

Activitate 
individuală. 

Lecţia 4 

Cum putem ajunge 
la sustenabilitate? 

Analiză şi 
evaluare: reflecţii 
asupra 
experienţelor prin 
analiza pe bază de 
concept. 

Imboldurile ne 
influenţează 
puternic 
comportamentul. 
Efectul imboldurilor 
poate fi verificat 
prin reguli (extern) 
sau prin 
responsabilitate 
(autocontrol). 

Elevii aplică o serie 
de concepte la 
experienţa lor 
personală. 

Fişa pentru elevi 
4.2. 

Prezentări. 

Discuţie în plen. 

Informaţii  din 
partea profesorului. 
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Lecţia 1 
Jocul pescuitului (1) 

 
 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura 
lecţia. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului 
de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 
Formarea de Analiza unei situaţii complexe, luarea deciziilor sub presiunea timpului. 

Obiectivul învăţării Elevii devin conştienţi de dilemele implicate în menţinerea sustenabilităţii. 

Sarcinile elevilor Elevii identifică probleme şi elaborează soluţii şi strategii. 

Materiale şi resurse Materiale pentru profesori 4.1-4.4: 

4.1 Exemplare ale fişelor de înregistrare pentru grupuri. 

4.2 Graficul de reproducere a populaţiei de peşte (pentru profesor) 

4.3 Tabel pentru înregistrare (flipchart, tablă sau retroproiector) 

4.4 Diagramă pentru înregistrare (flipchart, tablă sau retroproiector) 

Calculator de buzunar sau computer.  

Benzi de hârtie (mărime A4), markere. 

Mod de lucru Învăţare bazată pe sarcini. 

Timpul alocat 1. Introducere la jocul pescuitului                             10 min 

2. Jocul pescuitului (trei runde)                               30 min 

 

 

 

 

 

 

 

 

Caseta cu informaţii 
Dacă există condiţii adecvate, lecţiile 1 şi 2 ar trebui să fie combinate. Dar jocul poate fi jucat şi în 
două runde separate. 

La început, elevii nici nu sunt încurajaţi să comunice unii cu alţii şi nici nu intervine profesorul 
atunci când o fac – cu excepţia insistării asupra limitelor de timp. 
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Descrierea lecţiei 
Etapa 1: Introducere lajocul pescuitului 

Profesorul le explică elevilor că vor juca un joc care simulează un aspect important din viaţa reală. 

„Imaginaţi-vă că trăiţi într-unul dintre cele patru sate de pe malul unui lac. Există suficient peşte în lac, 
aşadar nu trebuie să vă faceţi griji că nu aveţi din ce să trăiţi. Pescuitul este singura ramură a 
economiei; nu aveţi altă sursă de venit.” 

Profesorul poate ilustra această introducere printr-un desen simplu pe tablă sau pe flipchart, care 
arată lacul, câţiva peşti şi cele patru sate care trăiesc din pescuit, fiecare cu câte o barcă plecând de 
la ţărm. 

 

„Pescuiţi pe tot parcursul sezonului deschis, dar există şi un sezon închis în cursul iernii şi primăverii 
pentru a permite refacerea populaţiei de peşte. În cursul acestor luni, trebuie să trăiţi din rezervele de 
peşte uscat şi să vă reparaţi bărcile şi plasele pentru a fi gata pentru următorul sezon.” 

Elevii primesc apoi instrucţiunile despre cum să joace jocul pescuitului. 

Formează patru grupuri alcătuite din nu mai mult de şase elevi în grup. (Dacă sunt mai mult de patru 
grupuri, este necesar să se adapteze tabelul cu rezultatele – a se vedea materiale pentru profesori 
4.3). 

Fiecare grup joacă rolul unei echipe de pescari. Elevii sunt încurajaţi să aleagă nume extravagante 
pentru bărci şi fiecare grup primeşte o fişă de înregistrare pentru a nota capturile de peşte. 

Jocul se joacă în mai multe runde care reprezintă sezoanele de pescuit şi sezoanele închise în cursul 
cărora populaţia de peşte se reface. 

Profesorul foloseşte o singură propoziţie pentru a defini scopul jocului „Încercaţi să prindeţi cât de 
mult peşte posibil”. Această instrucţiune poate fi înţeleasă diferit, dar profesorul nu mai oferă alte 
sugestii şi îi lasă pe elevi să decidă cu privire la politica lor de pescuit. În lecţia 3, elevii vor reveni la 
acest punct de plecare. 
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La începutul sezonului, fiecare grup decide care este cota de peşte pe care doreşte să-l captureze. 
Cota maximă de peşte este 15% pentru fiecare barcă. Fiindcă populaţia de peşte la începutul primului 
sezon este de 140 de tone, aceasta înseamnă o captură maximă de 21 de tone pentru fiecare grup. 
(Din nou, limita per grup trebuie să fie adaptată dacă participă mai mult de patru grupuri.) 

Profesorul nu oferă informaţii suplimentare referitoare la ce se va întâmpla dacă fiecare din cele patru 
grupuri atinge limita şi captura maximă a fiecărui grup se ridică la 84 de tone. Aceasta face deja parte 
din joc: elevii îşi dau seama cât de puţin ştiu. Nu ştiu ce vor face concurenţii lor şi nici nu ştiu care 
este rata de reproducere a populaţiei de peşte. Dacă doresc, pot să afle pe cont propriu. 

Etapa 2: Jocul pescuitului 
Începe prima rundă. Grupurile discută ce cotă să aleagă. După patru minute, profesorul le cere 
grupurilor fişele de înregisrare. Profesorul trece cotele în tabelul cu înregistrări şi calculează cantitatea 
capturată de fiecare barcă şi cota şi capturile totale pentru acest prim sezon (aici este util un 
calculator de buzunar sau un computer). Trece apoi rezultatele în tabel şi le prezintă elevilor. 
Dezvoltarea stocurilor de peşte şi capturile totale sunt reprezentate într-o diagramă pe baza 
materialelor pentru profesori 4.4. 

Verificând graficul de creştere, profesorul le spune elevilor şi care este populaţia totală de peşte la 
începutul sezonului al doilea. 

Elevii primesc înapoi fişele de înregistrare şi calculează capturile totale de-a lungul sezoanelor. 

Experienţa a arătat că elevii tind de obicei să atingă limitele la începutul jocului, prin urmare o captură 
totală de 70 de tone – jumătate din populaţia de peşte – este destul de probabilă; posibil şi mai mare. 
Dacă populaţia de peşte a scăzut la jumătate, se va reface până la un nou nivel de 94 de tone. 
Aceasta înseamnă că populaţia de peşte a scăzut cu o treime într-un singur an. Curbele de pe 
diagramă arată o cădere abruptă şi indică pericolul iminent al epuizării stocului de peşte. 

Elevii vor deveni acum conştienţi de această ameninţare. Dacă toţi vor atinge cota maximă de 15%, 
peştele aproape va dispărea în două sau trei sezoane. Grupurile vor discuta dacă trebuie să scadă 
cotele pentru a preveni dispariţia totală. De la acest punct înainte, fiecare joc se desfăşoară diferit, în 
funcţie, de exemplu, de vârstă sau gen. 

Rundele următoare se joacă în acelaşi mod. În cursul următoarelor trei runde, grupurile nu sunt 
încurajate să comunice, dar pot face asta dacă au iniţiativă în acest sens. Profesorul, ca manager al 
jocului, le acordă elevilor un anumit timp, dar insistă ca următoarea rundă să se desfăşoare după 
aproximativ 5 minute; acest lucru ilustrează realitatea – când începe sezonul, pescarii trebuie să îşi 
facă treaba. 

După câteva runde, profesorul poate realiza „un miracol”, dacă s-au diminuat prea repede capturile, 
adăugând câteva tone suplimentare în tabelul cu creşterea populaţiei de peşte. 

După runda a patra, profesorul încurajează grupurile să comunice dacă nu au făcut încă acest lucru.  

Uneori, elevii vor ajunge la o decizie comună, alteori nu. Grupurile decid dacă şi în ce măsură doresc 
să fie supuşi unor acorduri comune – la fel ca în viaţa reală. 
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Lecţia 2 
Jocul pescuitului (2) 

 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura 
lecţia. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului 
de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de Negocierea unui compromis. 

Obiectivul învăţării Interdependenţă, conflict de interese. 

Sarcinile elevilor Elevii analizează o problemă complexă. 

Elevii cooperează (trebuie să coopereze) pentru a elabora o soluţie 

Materiale şi resurse La fel ca la lecţia 1. 

Mod de lucru Învăţare bazată pe sarcini. 

Timpul alocat 1. Jocul pescuitului (runda 4)                                 7 min 

2. Negocieri                                                          15 min 

3. Jocul pescuitului (rundele 5-7)                         20 min 

 

 

 

 

 

 

 

 

Caseta cu informaţii 
Elevii continuă jocul pescuitului, jucând în continuare trei sau patru runde. 

După runda a 4-a, profesorul îi încurajează pe elevi să vorbească între ei, dacă nu au făcut încă 
acest lucru. Timpul alocat este oprit pentru a le da elevilor ocazia de a face schimb de puncte de 
vedere şi sugestii. Profesorul decide cât durează acest interval înainte ca elevii să continue. 
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Descrierea lecţiei 

Etapa 1: Elevii joacă o rundă 

Profesorul prezintă rezultatele. Dacă elevii iau iniţiativa, profesorul îi lasă să continue pentru ceva 
timp. Profesorul anunţă că intervalul dintre sezoanele de pescuit a fost extins cu 10 minute. 

Etapa 2: Negocieri 

Elevii se confruntă cu o problemă serioasă – pescuitul excesiv – şi nu au niciun cadru instituţional 
(reguli de comunicare, sistem de control şi reguli privind pescuitul etc.) care să îi sprijine, dacă nu 
creează unul. 

Profesorul nu trebuie să participe la discuţiile elevilor în niciun fel (consilier, comentator, preşedinte, 
antrenor etc.), ci doar urmăreşte şi ascultă cu atenţie. Oportunităţile de învăţare în abordarea bazată 
pe sarcini ţin de probleme şi, ca şi în viaţa din afara şcolii, elevii trebuie să le facă faţă singuri. 

Etapa 3: Elevii joacă trei runde finale 

Profesorul le cere elevilor să continue jocul în ritm normal. În funcţie de rezultatul negocierilor, 
jucătorii îşi pot schimba politica de pescuit, iar rezultatele arată un oarecare succes în evitarea 
colapsului stocului de peşte. 
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Lecţia 3 
Cum prindem „cât de mult peşte posibil“? 
Analiză şi reflecţie 

 
 

 

 

 

 

 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura 
lecţia. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului 
de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 

Formarea de Gândire analitică: legarea experienţei de un model sau un concept abstract. 

Obiectivul învăţării Modelul obiectivelor sustenabilităţii. 

Sarcinile elevilor Elevii reflectează la experienţele lor din jocul pescuitului. 

Materiale şi resurse Fişa pentru elevi 4.2. 

Fişa pentru elevi 4.3 (opţional). 

Mod de lucru Concluziile analizei. 

Discuţie în plen. 

Activitate individuală. 

Timpul alocat 1. Analiză: elevii ies din rolurile lor                                      15 min 

2. Elevii explorează ambiguitatea instrucţiunii                     10 min                   
„Încercaţi să prindeţi cât de mult peşte posibil.” 

3. Modelul obiectivelor sustenabilităţii                                 15 min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Caseta cu informaţii 
Analiză: elevii ies din rolurile lor. Aici pot fi implicate sentimente puternice. 

Abordarea inductivă a modelului obiectivelor sustenabilităţii: elevii elaborează categorii de 
obiective ale modelului sustenabilităţii pe baza concluziilor analizei. Exerciţiu de gândire 
abstractă. 

Învăţarea constructivistă: elevii creează contextul în care înţeleg şi au nevoie de modelul 
sustenabilităţii. În loc să adreseze întrebări profesorului, îşi pun ei înşişi întrebări în timpul de 
reflecţie. 
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Descrierea lecţiei 
Etapa 1: Analiză 

Elevii ies din rolurile lor din jocul pescuitului 

Profesorul notează pe flipchart sau pe tablă, lăsând spaţiu liber pentru o a doua coloană. 

Este posibil ca elevii să exprime sentimente puternice: 

– conflict între învingători şi învinşi 

– pescari bogaţi şi pescari săraci 

– distrugerea resurselor naturale 

– scăderea capacităţii totale de pescuit (sărăcirea întregii comunităţi de pescari) 

– negocieri dificile, cum ar fi lipsa de responsabilitate, parteneri care nu vor să coopereze 

– dificultatea de a obţine informaţii vitale; presupuneri în afară de pescuitul excesiv 

– nicio autoritate care să aplice regulile 

– nicio recompensă pentru politica de pescuit responsabilă – pescuit redus înseamnă sărăcie şi 
capturi suplimentare pentru ceilalţi pescari. 

Etapa 2: Reflecţie 

Elevii explorează ambiguitatea instrucţiunii„Încercaţi să prindeţi cât de mult peşte 
posibil” 

Profesorul le explică elevilor că au conturat o problemă complicată. Pentru a depăşi astfel de 
probleme, primul pas este să le înţeleagă. Ca şi în medicină, doctorul are nevoie de un diagnostic 
înainte să decidă ce tratament să aplice. 

Profesorul le reaminteşte elevilor de instrucţiunea pe care au primit-o înainte să înceapă jocul 
pescuitului şi scrie propoziţia pe tablă sau pe flipchart: „Încercaţi să prindeţi cât de mult peşte posibil”. 

Profesorul le cere elevilor să-şi amintească cum au înţeles această instrucţiune şi care a fost obiectivul 
lor atunci când şi-au definit cota de pescuit. Trebuie să se gândească la trei puncte: 

„Încercaţi” – cine trebuie să încerce? 

„Cât de mult posibil” – care este limita indicată de cuvântul „posibil”? 

Elevii se gândesc timp de un minut în linişte. Profesorul le cere apoi să răspundă. Elevii explică cum 
au înţeles această instrucţiune şi menţionează şi motivele. După ce s-a format o imagine clară, 
profesorul notează afirmaţiile cheie pe tablă (flipchart). 

Dacă elevii spun că au adoptat perspectiva satului lor, concentrându-se pe interesele lor, dacă este 
necesar în detrimentul celorlalţi şi al mediului, rezultatul va fi ca în tabelul de mai jos. Dar este posibil 
ca unii elevi să includă alte perspective, iar rezultatul se va apropia mai mult de imaginea completă (a 
se vedea al doilea tabel). 

Obiectivul nostru în jocul pescuitului: 
„Încercaţi să prindeţi cât de mult peşte posibil.” 

Cine? Cât de mult posibil? Când? 

Barca noastră  Limită stabilită Astăzi  

Prin cotă  

Bunăstare 
pentru noi 

 Bunăstare 
pentru noi 

 Bunăstare 
pentru noi 
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Dacă au menţinut perspectiva bunăstării satului lor, rezultatul va fi frapant. Elevii vor vedea că din 
cauză că s-au concentrat doar asupra „bunăstării noastre”, au produs la modul colectiv o catastrofă. 

Astfel se naşte întrebarea elevii îşi pot imagina o alternativă, interpretări mai constructive ale 
obiectivului „prindeţi cât de mult peşte posibil ”. 

Pe de altă parte, dacă elevii au inclus şi alte obiective, cum ar fi protecţia resurselor de peşte sau 
responsabilitatea pentru celelalte sate din jurul lacului, devine imediat clar contrastul dintre definiţiile 
obiectivului. 

Elevii pot de asemenea să verifice dacă ar trebui să fie schimbată instrucţiunea iniţială. Totuşi, dacă 
sunt de acord cu ipoteza model că peştele din lac este singura resursă de proteine disponibilă, aceştia 
o vor accepta. 

În cele din urmă, indiferent de direcţia discuţiei, elevii trebuie să-şi dea seama şi să admită că 
sintagma „prindeţi cât de mult peşte posibil ” poate fi definită în diferite moduri, care duc la diferite 
consecinţe. 

Profesorul rezumă ideile elevilor şi le trece pe tablă: 

Obiectivul nostru în jocul pescuitului: 

„Încercaţi să prindeţi cât de mult peşte posibil.” 

Cine? Cât de mult posibil? Când? 

Barca noastră Toată lumea Limită stabilită Astăzi Pe termen lung 

 

 

 

 

Prin cotă Pe baza ratei 
de reproducere  

 

 

 

 

Bunăstare 
pentru noi 

Bunăstare 
pentru noi 

Bunăstare 
pentru noi 

Protecţia 
resurselor 

Bunăstare 
pentru noi 

Responsabilitate 
(mediu, generaţii 
viitoare) 

Conflict Pace Conflict Pace Conflict Pace 

Această imagine îi poate determina pe elevi să pună noi întrebări. 

În mod clar, alternativele sunt mai practice decât să se insiste pe „bunăstare pentru noi“ în detrimentul 
celorlalţi, deoarece rezultatul va fi conflictul. Dar de ce noi, jucătorii, nu am încercat de la început să 
echilibrăm aceste obiective şi de ce a fost aşa de greu să fim de acord cu aceste obiective în timpul 
negocierilor? 

Etapa 3: Modelul obiectivelor sustenabilităţii 
Pasul 3.1: Elevii fac legătura între discuţie şi model 

Profesorul distribuie fişa pentru elevi 4.2 (modelul obiectivelor sustenabilităţii). Elevii primesc sarcina 
de a identifica obiectivul din model pe care tocmai l-au discutat („bunăstare pentru noi” – „bunăstare 
pentru toată lumea” – „protecţia mediului” – „responsabilitate faţă de generaţiile viitoare”). 

Elevii răspund după ce analizează pentru scurt timp lucrurile în tăcere. Ei vor identifica obiectivele din 
triunghiul de pe fişă şi, în funcţie de discuţia precedentă, obiectivele viitoare. 

Profesorul face referire la notele explicative (semnificaţia săgeţilor cu puncte duble, dimensiunile 
obiectivelor: obiectivele sustenabilităţii, dimensiunea timpului, dimensiunea globală). 
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Pasul 3.2: Stabilirea temei pentru acasă: elevii pregătesc un material pentru lecţia următoare 

Profesorul le dă elevilor o temă pentru acasă. Aceştia urmează să pregătească un material, care să 
fie predat la începutul lecţiei următoare. Ei primesc următoarele instrucţiuni sub formă de mini-fişă (a 
se vedea materiale pentru profesori 4.5). 

 

 

 

 

 

 

 

Profesorul are la dispoziţie opţiunea de a le oferi elevilor fişa pentru elevi 4.3 pentru a-i sprijini, dacă 
este necesar. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Explicaţi de ce este dificil să se îndeplinească două sau mai multe obiective ale sustenabilităţii 
în acelaşi timp. Faceţi referire la fişa pentru elevi 4.2 şi discuţia noastră din clasă. 

2. Explicaţi de ce cei mai mulţi jucători rămân ataşaţi de obiectivul bunăstrării individuale, chiar şi 
atunci când consecinţele dezastruoase au devenit clare. 

Dacă doriţi, puteţi face referire şi la exemple concrete. 

Pregătiţi explicaţiile în scris. 
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Lecţia 4 
Cum putem ajunge la sustenabilitate 
Modalităţi de a echilibra obiectivele şi a depăşi conflictele 

 

Această matrice rezumă informaţiile de care un profesor are nevoie pentru a planifica şi a desfăşura 
lecţia. 

Formarea de competenţe se referă direct la ECD/EDO. 

Obiectivul învăţăriiarată ceea ce elevii ştiu şi înţeleg. 

Sarcina/ sarcinile elevilor, împreună cu modul de lucru, formează elementul central al procesului 
de învăţare. 

Lista de verificare a materialelor sprijină pregătirea lecţiei. 

Timpul alocat oferă profesorului o recomandare în linii mari pentru managementul timpului. 
Formarea de 
competenţe 

Analiză şi evaluare: reflecţii asupra experienţelor prin analiza pe bază de 
concept. 

Obiectivul învăţării Imboldurile ne influenţează puternic comportamentul. Efectul imboldurilor 
poate fi verificat prin reguli (extern) sau prin responsabilitate (autocontrol). 

Concepte: imbold, dilemă. 

Sarcinile elevilor Elevii aplică o serie de concepte la experienţa lor personală. 

Materiale şi resurse Fişa pentru elevi 4.2. 

Mod de lucru Prezentări; discuţie în plen; informaţii din partea profesorului. 

Timpul alocat 1. Elevii îşi prezintă ideile                                                       10 min 

2. Elevii reflectează la influenţa imboldurilor asupra              15 min                
comportamentului lor 

3. Elevii discută două abordări de bază pentru a rezolva       15 min                
dilema sustenabilitate - profit 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Caseta cu informaţii 
În această lecţie, elevii aplică conceptul de imbolduri pentru a-şi analiza comportamentul din jocul 
pescuitului. Felul în care a fost construit jocul i-a încurajat pe elevi să se concentreze pe obiectivul 
maximizării câştigurilor pe termen scurt indiferent de consecinţele pentru alţi pescari sau resursa 
comună de peşte. 

În această lecţie de final, elevii discută despre modalităţile de a controla imboldurile cu efect 
contraproductiv. Acest lucru se poate face în două moduri. Mai întâi, prin mijloace politice 
(abordarea autoritară); regulile şi legile permit sau interzic anumite tipuri de comportament. 
Recompensele şi pedeapsa sunt mijloace de aplicare a legii. În al doilea rând, oamenii îşi 
controlează ei înşişi comportamentul prin asumarea responsabilităţii. Elevii discută despre ce 
abordare preferă. 

Tema pentru acasă este importantă din mai multe puncte de vedere: elevii reflectează la lecţia 
anterioară şi înregistrează concluziile. Ei îşi prezintă ideile la începutul acestei lecţii şi sunt implicaţi 
în mod activ de la început. Profesorul primeşte feedback referitor la ce au învăţat şi au înţeles elevii. 
Astfel se poate orienta cu privire la cum va continua (învăţare constructivistă şi instruire centrată pe 
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Descrierea lecţiei 
Etapa 1: Elevii îşi prezintă ideile 

Profesorul face legătura între subiectul lecţieişi întrebările cheie 

Elevii trebuie să vină pregătiţi la această lecţie cu răspunsurile la cele două întrebări cheie. Gândindu-
se la aceste întrebări, elevii au creat cadrul conceptual pentru întreaga lecţie (învăţare constructivistă). 

 

 

 

 

Profesorul anunţă subiectul lecţiei: cum putem ajunge la sustenabilitate? Scrie subiectul pe tablă sau 
pe flipchart şi îi invită pe elevi să vorbeacă. Fiecare dintre cele două întrebări este abordată pe rând. 

Întrebarea 1: Obiectivele sustenabilităţii 

Se poate presupune că elevii s-au gândit la următoarea problemă: în timp ce unele obiective ale 
sustenabilităţii se potrivesc bine împreună, altele se exclud reciproc. Protecţia mediului, de exemplu, 
merge foarte bine cu responsabilitatea faţă de generaţiile viitoare şi faţă de omenire în general 
(perspectiva globală, o singură lume). Aceste obiective sunt puse în pericol dacă generaţia prezentă 
caută să obţină o bunăstare din ce în ce mai mare în prezent (economia). Societatea (obiectivul 
distribuţiei corecte) şi economia (creşterea capacităţii şi a productivităţii) se pot potrivi, dar în multe 
cazuri nu este aşa. 

Jocul pescuitului a reprezentat scenariul cel mai rău în care totul a mers prost. Chiar şi satele mai 
bogate se confruntă cu declinul economic. 

Elevii pot face referire la eforturile actuale de a armoniza creşterea economică şi protecţia mediului: 
reciclarea deşeurilor, producţia de electricitate cu ajutorul generatoarelor bazate pe forţa vântului, 
soarelui sau a apei sau construcţia de maşini electrice. 

Întrebarea 2: Obiectivul bunăstării individuale  

Se poate presupune că elevii s-au gândit la următoarea problemă: în jocul pescuitului, „câştigătorul” 
pare a fi satul cu cele mai mari capturi. Responsabilitatea faţă de mediu nu a dat roade, la sensul 
propriu. 

La fiecare rundă, profesorul invită să vorbească 6 până la 10 elevi. Când se formează o imagine clară, 
elevii încearcă să facă un rezumat. Rezultatul se poate apropia de ceea ce s-a prezentat aici, dar 
poate să fie şi diferit. Dacă elevii nu sunt de acord, trebuie să se menţioneze şi lucrul acesta. 

Etapa 2: Elevii reflectează la influenţa imboldurilor asupra 
comportamentului lor 

Printr-o scurtă expunere, profesorul prezintă două concepte care îi ajută pe elevi să-şi înţeleagă 
comportamentul din jocul pescuitului. 

În jocul pescuitului, responsabilitatea faţă de mediu şi de binele altora nu a dat roade, în sens propriu, 
în schimb maximizarea capturilor pentru binele propriu a funcţionat. Acest semnal a fost foarte clar. 
Acest tip de influenţă subtilă, care ne îndeamnă să ne comportăm într-un anumit fel, dar nu ne 
forţează, se numeşte imbold. 

1. Explicaţi de ce este dificil să se îndeplinească două sau mai multe obiective ale sustenabilităţii 
în acelaşi timp. Faceţi referire la & fişa pentru elevi 4.2 şi discuţia noastră din clasă. 

2. Explicaţi de ce cei mai mulţi jucători rămân ataşaţi de obiectivul bunăstării individuale, chiar şi 
atunci când consecinţele dezastruoase au devenit clare. 

Dacă doriţi, puteţi face referire şi la exemple concrete. 

Pregătiţi explicaţiile în scris. 
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Acum profesorul se opreşte şi le cere elevilor să se gândească la imboldurile pe care le resimt în viaţa 
de zi cu zi. Ne putem aştepta la exemple precum: 

– Tindem să cumpărăm produsul mai ieftin dacă nu există diferenţe mari de calitate. 

– Depunem eforturi la şcoală să luăm note bune. 

– Părinţii le promit copiilor o recompensă dacă se descurcă bine la şcoală. 

– Companiile de asigurări oferă bonusuri dacă clienţii nu solicită despăgubiri. 

– Primeşti un cadou dacă te abonezi la o revistă sau dacă reuşeşti să-ţi convingi un prieten să 
se aboneze. 

– Unii oameni nu vor să bea prea mult fiindcă se tem că reputaţia lor va avea de suferit. 

Elevii, sau profesorul, trag o concluzie pe baza unor astfel de exemple. 

Aceste exemple arată foarte clar că imboldurile fac apel la interesele noastre personale. Deseori, 
acestea au de-a face simplu şi direct cu banii, dar şi cu dorinţa noastră de a avea succes sau de a fi 
acceptaţi de către ceilalţi. Economiile de piaţă competitive se bazează foarte mult pe imbolduri, iar 
imboldul profitului se află în centrul competiţiei specifice unei pieţe libere. Nu este prin urmare nicio 
surpriză dacă elevii răspund unui imbold care le este foarte familiar. 

Etapa 3: Elevii discută două abordări de bază pentru a rezolva dilema 
sustenabilitate - profit 

Profesorul propune un al doilea subiect de discuţie, legat de conceptul de dilemă. Imboldul de a ne 
creşte câştigurile individuale este puternic. Din perspectiva sustenabilităţii, consecinţele sunt 
dezastruoase dacă toţi răspundem la imboldul profitului, şi ştim bine lucrul acesta. Ne confruntăm cu o 
dilemă. Ştim că ar trebui să facem ceva pentru a proteja resursele comune, dar dacă încercăm, vom 
avea parte de eşec şi vom sfârşi mai săraci decât alţii. Aşadar ne întoarcem la obiectivul de a face 
profit, temându-ne de ce este mai rău. Această situaţie, în care facem ceva rău indiferent de ce 
opţiune alegem – şi trebuie să facem o alegere – se numeşte dilemă. 

Elevii ar trebui mai întâi să pună întrebări pentru înţelegere. După ce ajung să fie de acord cu ipoteza 
că imboldul profitului din etapa iniţială a jocului pescuitului este puternic, pot reveni la întrebarea 
despre cum pot depăşi potenţialul său distructiv. Experienţa lor din cursul jocului este importantă aici. 
Au reuşit elevii să controleze sau să-şi coordoneze politicile de pescuit? Chiar dacă nu au reuşit, ce 
soluţii s-au sugerat? Ce soluţii ar sugera acum privind înapoi? 

În sens larg, ne putem aştepta ca ideile elevilor să se încadreze în două categorii. Este posibil să nu 
abordeze toate aspectele incluse în această descriere ideală: 

– Abordarea autoritară: pescarii au nevoie de un set de reguli şi legi şi un sistem de control şi 
sancţiuni pentru a aplica aceste reguli şi legi. Pescarii sunt controlaţi de o instituţie care le este 
superioară, iar această instituţie – un guvern, cel mai probabil – ar defini şi obiectivele 
sustenabilităţii. Libertatea de a urmări imboldurile legate de profit ar fi strict limitată. 

– Abordarea pe bază de contract: pescarii semnează un contract cu privire la reguli sau principii şi 
poate şi obiectivele sustenabilităţii. Pot fi de acord şi cu un sistem de controale şi sancţiuni. 

Pe care dintre cele două opţiuni o preferă elevii? Dacă a mai rămas doar puţin timp, profesorul le cere 
elevilor să ridice mâinile şi un elev sau doi din fiecare tabără prezintă motivele. Dacă este suficient 
timp, poate urma o discuţie. Elevii pot arăta că dezavantajul unei abordări ierarhice, autoritare constă 
în faptul că o instituţie îndepărtată poate să nu înţeleagă foarte clar obiectivele sustenabilităţii. 
Abordarea locală pe bază de contract are avantajul expertizei, dar poate fi inferioară în ceea ce 
priveşte sacţionarea nerespectării contractului. Deoarece pescarii sunt parteneri egali, nu pot face pe 
poliţiştii unii faţă de alţii
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Materiale pentru profesori 4.1 

Jocul pescuitului: fişă de înregistrare pentru jucători 
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Materiale pentru profesori (managerii de joc) 4.2 

Grafic de reproducere: refacerea populaţiei de peşte (în tone de 
peşte) 

– La sfârşitul sezonului de pescuit, rămân 47 de tone de peşte în lac. 

– În sezonul închis, populaţia de peşte se reface. În acest exemplu, populaţia de peşte ajunge la 56 
de tone la începutul noului sezon de pescuit. 

– Managerul jocului anunţă acest număr, iar jucătorii decid apoi care va fi captura lor în noul sezon. 

– Managerul jocului nu trebuie să le arate jucătorilor acest grafic de reproducere. 

Sfârşitul 
sezonului 

trecut 

Începutul 
sezonului 

nou 

Sfârşitul 
sezonului 

trecut 

Începutul 
sezonului 

nou 

Sfârşitul 
sezonului 

trecut 

Începutul 
sezonului 

nou 

Sfârşitul 
sezonului 

trecut 

Începutul 
sezonului 

nou 
tone tone tone tone tone tone tone tone 

0 0 38 43 76 103 114 147 
1 0 39 45 77 104 115 147 
2 1 40 46 78 106 116 147 
3 1 41 47 79 107 117 147 
4 2 42 49 80 109 118 147 
5 2 43 50 81 110 119 147 
6 3 44 52 82 112 120 148 
7 4 45 53 83 113 121 148 
8 5 46 55 84 115 122 148 
9 7 *47 *56 85 116 123 148 
10 11 48 58 86 118 124 148 
11 12 49 59 87 119 125 149 
12 13 50 61 88 121 126 149 
13 14 51 62 89 122 127 149 
14 15 52 64 90 124 128 149 
15 16 53 65 91 126 129 149 
16 17 54 67 92 128 130 150 
17 18 55 69 93 130 131 150 
18 20 56 71 94 132 132 150 
19 21 57 73 95 134 133 150 
20 22 58 75 96 136 134 150 
21 23 59 76 97 138 135 150 
22 24 60 78 98 140 136 150 
23 25 61 79 99 141 137 150 
24 27 62 81 100 142 138 150 
25 28 63 82 101 142 139 150 
26 29 64 84 102 142 140 150 
27 30 65 85 103 143 141 150 
28 31 66 87 104 143. 142 150 
29 32 67 89 105 144 143 150 
30 34 68 91 106 145 144 150 
31 35 69 92 107 145 145 145 
32 36 70 94 108 145 146 150 
33 37 71 95 109 146 147 150 
34 38 72 97 110 146 148 150 
35 40 73 98 111 146 149 150 
36 41 74 100 112 146 150 150 
37 42 75 101 113 146   

* Indică exemplul utilizat aici – 47 de tone (sfârşitul sezonului trecut) – 56 de tone (începutul noului sezon). 
Se bazează pe: Wolfgang Ziefle, “Das Fischerspiel”, p. 13. 
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Materiale pentru profesori 4.3 

Jocul pescuitului: grafic de înregistrare 
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Materiale pentru profesori 4.4 

Jocul pescuitului: diagrama stocurilor de peşte şi a capturilor totale 

Copiaţi această diagramă pe foaia pentru retroproiector, pe tablă sau pe flipchart. Înregistraţi evoluţia 
stocurilor de peşte (începutul sezonului) şi capturile totale (sfârşitul sezonului) indicând numărul de 
tone pentru stocuri şi capturi şi desenaţi apoi două linii cu culori diferite.
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Materiale pentru profesori 4.5 

Instrucţiuni pentru temă (mini-fişă pentru elevi) 

Elevii primesc următoarele instrucţiuni referitoare la tema pentru acasă. Această pagină poate fi 
copiată şi tăiată în mini-fişe. Instrucţiunile scrise sunt mai precise şi economisesc timp la oră. 

� 

 
 
 
 
 
� 

 
 
 
 
 
� 

 
 
 
 
 
� 

 
 

 
 
 
 
 

1. Explicaţi de ce este dificil să se îndeplinească două sau mai multe obiective ale sustenabilităţii 
în acelaşi timp. Faceţi referire la fişa pentru elevi 4.2 şi discuţia noastră din clasă. 

2. Explicaţi de ce cei mai mulţi jucători rămân ataşaţi de obiectivul bunăstării individuale, chiar şi 
atunci când consecinţele dezastruoase au devenit clare. 

Dacă doriţi, puteţi face referire şi la exemple concrete. 

Pregătiţi explicaţiile în scris. 

1. Explicaţi de ce este dificil să se îndeplinească două sau mai multe obiective ale sustenabilităţii 
în acelaşi timp. Faceţi referire la fişa pentru elevi 4.2 şi discuţia noastră din clasă. 

2. Explicaţi de ce cei mai mulţi jucători rămân ataşaţi de obiectivul bunăstării individuale, chiar şi 
atunci când consecinţele dezastruoase au devenit clare. 

Dacă doriţi, puteţi face referire şi la exemple concrete. 

Pregătiţi explicaţiile în scris. 

1. Explicaţi de ce este dificil să se îndeplinească două sau mai multe obiective ale sustenabilităţii 
în acelaşi timp. Faceţi referire la fişa pentru elevi 4.2 şi discuţia noastră din clasă. 

2. Explicaţi de ce cei mai mulţi jucători rămân ataşaţi de obiectivul bunăstării individuale, chiar şi 
atunci când consecinţele dezastruoase au devenit clare. 

Dacă doriţi, puteţi face referire şi la exemple concrete. 

Pregătiţi explicaţiile în scris. 

1. Explicaţi de ce este dificil să se îndeplinească două sau mai multe obiective ale sustenabilităţii 
în acelaşi timp. Faceţi referire la fişa pentru elevi 4.2 şi discuţia noastră din clasă. 

2. Explicaţi de ce cei mai mulţi jucători rămân ataşaţi de obiectivul bunăstării individuale, chiar şi 
atunci când consecinţele dezastruoase au devenit clare. 

Dacă doriţi, puteţi face referire şi la exemple concrete. 

Pregătiţi explicaţiile în scris. 
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Unitatea de învățare 4.5 Informaţii contextuale pentru profesori 

Listă de lectură pentrujocul pescuitului 

 
 
Listă de lectură 

Garrett Hardin (1968), “The tragedy of the commons”, în Science, Volumul 162 (1968), p. 1244, 
www.garretthardinsociety.org. 

Elinor Ostrom (1990), Governing the commons. The evolution of institutions for collective action. 
Cambridge University Press. 

Wolfgang Ziefle (2000), “Fischerspiel und Verfassungsspiel. Die Allmendeklemme und mögliche 
Auswege”, în: Gotthard Breit/Siegfried Schiele (eds.), Werte in der politischen Bildung, Wochenschau-
Verlag, pp. 396-426, www.lpb-bw.de/publikationen/did_reihe/band22/ziefle.htm. 

Wolfgang Ziefle (1995), “Das Fischerspiel”, în: Landeszentrale für politische Bildung Baden-
Württemberg (ed.), Politik und Unterricht (1/1995), pp. 7-35. 

 

 

 

 

 

 

 

 


